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ЯКІСТЬ ОСВІТИ: ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ІНШОМОВНОЇ ПІДГОТОВКИ У 

ПРОЦЕСІ НЕФОРМАЛЬНОЇ ОСВІТИ 
Л.В. Вікторова, М.А. Ільїна  

Анотація: У статті проаналізовано зміст категорії "якість освіти", основні 
фактори та проблеми, які обумовлюють успішність іншомовної підготовки дорослих у 
процесі неформальної освіти. Висвітлено проблеми, напрями та специфіку іншомовної 
підготовки, показані шляхи моделювання процесів іншомовної підготовки різних кате-
горій дорослих з позиції управління якістю. 

Ключові слова: іншомовна підготовки, іншомовна комунікативна компетент-
ність, іншомовне спілкування, неформальна освіта, моделювання, якість. 

 
КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИНОЯЗЫЧНОЙ 

ПОДГОТОВКИ В ПРОЦЕССЕ НЕФОРМАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
Л.В. Викторова, М.А. Ильина 

Аннотация: В статье проанализировано содержание категории "качество об-
разования", основные факторы и проблемы, которые обусловливают успешность 
иноязычной подготовки взрослых в процессе неформального образования. Освещены 
проблемы, направления и специфика иноязычной подготовки, показаны пути модели-
рования процессов иноязычной подготовки различных категорий взрослых с позиции 
управления качеством. 

Ключевые слова: иноязычная подготовки, иноязычная коммуникативная ком-
петентность, иноязычное общение, неформальное образование, моделирование, ка-
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Анотація. У статті наводяться теоретичні узагальнення щодо проблеми підго-

товки майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної поведінки, визначено кри-
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терії, показники готовності майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної по-
ведінки; конкретизовано методи роботи з майбутніми вчителями, а саме: методи сти-
мулювання мотивації та підготовки студентів до роботи з учнями девіантної поведінки: 
аналіз життєвих ситуацій, створення ситуацій успіху; методи стимулювання мотивації, 
обов’язку та відповідальності у процесі підготовки майбутніх учителів до роботи з 
підлітками девіантної поведінки: пояснення суспільної значущості даної проблеми; методи 
самостимулювання: самокритика; методи і прийоми самовпливу: самоінструкція, само-
примус, самонаказ; методи організації підготовки майбутніх учителів до роботи з 
підлітками девіантної поведінки; пошуково-інформаційні методи: вивчення педагогічної 
преси; нових підручників, складання тез конспекту, написання рефератів і повідомлень; 
творчо-моделюючі методи: захист проекту, драматизація сюжетів, створення банку 
ідей, моделювання виховних ситуацій, ділові ігри; методи контролю та самоконтролю 
підготовки майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної поведінки.  

Ключові слова: готовність майбутнього педагога, девіантна поведінка, критерії, 
рівні готовності майбутніх педагогів до роботи з підлітками девіантної поведінки, мето-
ди роботи з майбутніми вчителями. 

 
Актуальність (Introduction). Актуальність дослідження зумовлена відсутністю систе-

ми підготовки майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної поведінки. Тому серед 
пріоритетних напрямів сучасної педагогічної науки вагоме місце посідає дослідження широ-
кого кола питань підготовки майбутнього фахівця, зокрема підготовки до роботи з підлітками 
девіантної поведінки.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій (Analysis of recent researches and 
publication). Проблема підготовки вчителя до роботи з підлітками девіантної поведінки, її  
різні аспекти, привертала увагу багатьох дослідників. Ученими досліджено: соціально-
педагогічні причини виникнення асоціальної поведінки неповнолітніх (В. Оржеховська, 
Н. Пихтіна, Т. Федорченко та інші), шляхи і засоби попередження асоціальної поведінки учнів 
(Т. Малихіна, Н. Максімова), профілактику девіантної поведінки неповнолітніх (І. Козубовська, 
Н. Пихтіна, Т. Федорченко), теоретичні і методичні засади підготовки студентів ВНЗ до ви-
ховної діяльності з неповнолітніми (Е. Змановська, Н. Пихтіна).  

Проблемі формування особистості вчителя, практичної підготовки до педагогічної 
діяльності, зокрема до роботи з важковиховуваними учнями, присвячені роботи 
(В. Оржеховської, Т. Федорченко, М. Фіцули та інших). 

Питанням підготовки педагогів як лідерів (приклади для наслідування) у колективах 
студіюючої молоді висвітлювались у працях Р. Сопівника [5, с. 190-201; 6, с. 13-18].  

Мета (Purpost) статті – розкрити окремі аспекти підготовки майбутніх учителів до ро-
боти з підлітками девіантної поведінки. 

Методи (Methods). У процесі дослідження застосовано наступні методи: аналіз, син-
тез, порівняння, класифікація, узагальнення, систематизація, опитування, анкетування, ран-
жування, тестування. 

Результати (Results). Девіантна поведінка – система вчинків, що суперечать прийня-
тим у суспільстві правовим чи моральним нормам; стійка поведінка особистості, яка відхиля-
ється від найбільш важливих соціальних норм; поведінка, що спричиняє реальну шкоду сус-
пільству чи самій особистості, а також супроводжується її соціальною дезадаптацією [3, 
с. 142].  

Основні девіації підліткового віку проявляються: у недисциплінованості та порушеннях 
правил поведінки на уроках, перервах; грубощах у стосунках із однолітками, учителями, ба-
тьками; бійках; правопорушеннях, крадіжках; зухвалості, дратівливості; схильності до вжи-
вання психоактивних речовин; проявах насильства щодо молодших школярів та однолітків, 
тварин; участі у азартних іграх; хуліганстві, втечах з дому, лайливих виразах тощо [4].  

Теоретичний аналіз психологічної, педагогічної літератури дав змогу уточнити сутність 
феномену «готовність майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної поведінки», як 
приватне виявлення готовності до самостійної педагогічної діяльності, як цілісне, стійке полі-
компонентне утворення, яке забезпечується позитивною мотивацією, оволодінням методами 
психолого-педагогічної діагностики, формами і методами корекціно-виховної роботи з підліт-
ками девіантної поведінки; ставленням до людини як найвищої цінності та наявністю здібно-
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стей до саморегуляції та керування своїм емоційним станом, потребою майбутніх вчителів 
до педагогічної рефлексії. 

У структурі сформованості загальної готовності майбутнього вчителя до роботи з під-
літками девіантної поведінки виокремлюємо: емоційно-ціннісний, когнітивний, операційний, 
рефлексивний компоненти. 

Критерії готовності майбутнього вчителя до роботи з підлітками девіантної поведінки є 
ідентичними названим компонентам і характеризуються певними показниками. 

Ціннісно-мотиваційний, показниками цього критерію є: ставлення до проблеми про-
філактики девіантної поведінки підлітків, бажання виконувати цю діяльність; ставлення до 
людини як найвищої цінності; когнітивний (знання сутності та форм прояву девіантної по-
ведінки підлітків; знання основних причин формування девіантної поведінки в підлітків); опе-
раційний (володіння методами корекційно-виховної роботи з підлітками девіантної поведінки, 
уміння здійснювати педагогічне спілкування); рефлексивний (аналіз здійснення процесу ко-
рекційно-виховної роботи з підлітками девіантної поведінки; самооцінка, впевненість у влас-
них силах).  

Готовність майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної поведінки – складне ін-
тегроване утворенням для дослідження якого немає універсальної методики, тому застосову-
ється комплекс спеціальних методик, за допомогою яких вимірювались окремі компоненти цієї 
якості: опитування, анкета «Чи подобаєтесь Ви людям?» (методика А. Маркова) [1, с. 137–138]; 
ранжування, педагогічні спостереження; тестування: вивчення професійної позиції «ХІМ» («хо-
чу і можу») (автори А. Бадак, Є. Кившик) [2, с. 116].  

З огляду на результати діагностики та відповідно до означених критеріїв визначено 
три рівні сформованості готовності майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної по-
ведінки: (низький – ЕГ – 36,0 % і КГ – 32,0 %, середній ЕГ – 40,0 % і КГ – 40,0 %, високий ЕГ – 
24,0 % і КГ – 28,0 %) 

Результати проведеного дослідження засвідчили, що значний відсоток майбутніх учи-
телів не володіє достатніми знаннями з профілактики девіантної поведінки підлітків, метода-
ми корекційно-виховної роботи.  

У процесі дослідної роботи використовували наступні групи методів: 
1. Методи стимулювання мотивації та підготовки майбутніх учителів до роботи з уч-

нями девіантної поведінки: аналіз життєвих ситуацій, створення ситуацій успіху. 
1.1. Методи стимулювання мотивації, обов’язку та відповідальності у процесі підготов-

ки майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної поведінки: пояснення суспільної зна-
чущості даної проблеми.  

1.2. Методи самостимулювання: самокритика; методи і прийоми самовпливу: самоін-
струкція, самопримус, самонаказ тощо. 

2. Методи організації підготовки майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної 
поведінки. 

2.1. Пошуково-інформаційні методи: вивчення педагогічної преси; нових підручників, 
складання тез конспекту, написання рефератів і повідомлень. 

2.2. Творчо-моделюючі методи: захист проекту, драматизація сюжетів, створення бан-
ку ідей, моделювання виховних ситуацій, ділові ігри. 

3. Методи контролю та самоконтролю підготовки майбутніх учителів до роботи з 
підлітками девіантної поведінки.  

3.1. Методи усного контролю. 
3.2. Методи письмового контролю. 
3.3. Методи самоконтролю. 
Нами, спираючись на праці досліджеників, досвід педагогічної роботи, обґрунтовано 

педагогічні умови підготовки майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної поведінки: 
поповнення змісту професійної підготовки майбутніх учителів питаннями щодо профілактики 
найбільш поширених форм девіантної поведінки; розвиток у майбутніх учителів професійних 
умінь щодо здійснення профілактики девіантної поведінки підлітків;  використання активних 
форм навчання (тренінгові заняття, вправи, рольові та ділові ігри). 

Апробовані під час асистентської практики наступні заняття: «Соціально-педагогічна 
профілактика агресивної поведінки підлітка», «Проблема насильства у молодіжному середо-
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вищі. Профілактика насильства щодо дітей», «Делінквентна й злочинна поведінка у дітей та 
молоді, особливості профілактики». 

Цікавим є досвід виховної роботи Національного університету біоресурсів  і природо-
користування України (НУБіП України) щодо упередження порушення студентами правил 
внутрішнього розпорядку [7; 8]. В НУБіП України педагогічна освіта бере початок з 1924 року. 
Вона здійснюється з метою забезпечення педагогічними кадрами аграрних коледжів та унів-
рситетів  [9]. З метою формування особистіних якостей студентів НУБіП України,  їх ціннісно-
го світогляду [10], профілактики дисциплінарних правопорушень розроблено Програму вихо-
вання студента «Фахівець, громадянин, патріот» [11].   

Впровадження цих напрацювань у підготовці педагогів сприяло: підвищенню якості 
знань майбутніх учителів щодо форм девіантної поведінки підлітків; опануванню майбутніми 
вчителями знаннями щодо психолого-педагогічних та вікових особливостей підлітків; оволо-
дінню методами корекційно-виховної роботи з підлітками схильними до девіантної поведінки; 
формуванню уміннь здійснення профілактичної та методичної роботи з молодд. Схильною 
до девіантної поведінки.  

Висновки і перспективи (Discussion). Після проведення дослідно-
експериментальної роботи відбулися значні позитивні зміни щодо рівнів сформованості гото-
вності майбутніх учителів до роботи з підлітками девіантної поведінки. Так, порівняно з поча-
тком дослідно-експериментальної роботи відсоток майбутніх учителів, які виявили високий 
рівень сформованості готовності до роботи з учнями девіантної поведінки значно збільшився 
(з 24,0 % на початку проведення експериментальної роботи й 48,0 % після її завершення). 
До позитивних зрушень належить зменшення чисельності майбутніх учителів із низьким рів-
нем сформованості готовності до роботи з підлітками девіантної поведінки на 32,0  %. Аналіз 
порівняльних рівнів сформованості готовності майбутніх учителів до роботи з підлітками де-
віантної поведінки контрольної групи засвідчує, що суттєвих позитивних змін у рівнях сфор-
мованості готовності до роботи з підлітками девіантної поведінки у них не відбулося. Стабі-
льна динаміка підвищення рівнів сформованості готовності майбутніх учителів до роботи з 
підлітками девіантної поведінки свідчить про педагогічну доцільність та ефективність обґрун-
тованих та експериментально перевірених педагогічних умов підготовки майбутніх учителів 
до роботи з підлітками девіантної поведінки.  

Проведене дослідження не вичерпує багатогранності теоретичних і практичних пошу-
ків розв’язання проблеми. Перспективним вважаємо розробку моделі підготовки майбутніх 
учителів до роботи з підлітками девіантної поведінки. 
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ПОДГОТОВКА БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ К РАБОТЕ С ПОДРОСТКАМИ 

ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ 
О. Ю. Ганоцкая 

Аннотация. В статье рассматриваются теоретические обобщения по проблеме 
подготовки будущих учителей к работе с подростками девиантного поведения, опреде-
лены критерии, показатели готовности будущих учителей к работе с подростками де-
виантного поведения; конкретизированы методы работы с будущими учителями, а 
именно: методы стимулирования мотивации и подготовки студентов к работе с учащи-
мися девиантного поведения: анализ жизненных ситуаций, создание ситуаций успеха; 
методы стимулирования мотивации, долга и ответственности в процессе подготовки 
будущих учителей к работе с подростками девиантного поведения: объяснение общест-
венной значимости данной проблемы; методы самостимулирования: самокритика; мето-
ды и приемы самовоздействия: самоинструкция, самопринуждение, самоприказ; методы 
организации подготовки будущих учителей к работе с подростками девиантного пове-
дения; поисково-информационные методы: изучение педагогической прессы; новых учеб-
ников, составление тезисов конспекта, написание рефератов и сообщений; творческо-
моделирующие методы: защита проекта, драматизация сюжетов, создание банка идей, 
моделирование воспитательных ситуаций, деловые игры; методы контроля и самокон-
троля подготовки будущих учителей к работе с подростками девиантного поведения. 

Ключевые слова: готовность будущего педагога, девиантное поведение, крите-
рии, уровни готовности будущих педагогов к работе с подростками девиантного пове-
дения, методы работы с будущими учителями. 

 
TRAINING OF TEACHERS TO WORK WITH TEENAGERS WITH DEVIANT BEHAVIOR. 

O.U. Ganocka 
Abstract. The article is presents the theoretical generalizations about the problem of train-

ing future teachers to work with teenagers with deviant behavior, the criteria, indicators of future 
teachers to work with teenagers with deviant behavior. Also specified methods of working with fu-
ture teachers. Namely incentives and motivation prepare students to work with teenagers with de-
viant behavior, such as : analysis of situations, create situations for success; incentives of motiva-
tion, commitment and responsibility in preparing future teachers to work with teenagers with devi-
ant behavior. There were explain the social significance of the methods: self-criticism; methods 
and techniques of self-affect: self- stimulation, self- compel and self- criticism. The search and in-
formation methods of preparation of teachers to work with teenagers with deviant behavior: the 
study of educational media; new textbooks, preparation of theses notes, writing essays and re-
ports; creative modeling techniques: protection project dramatization of stories, create a bank of 
ideas, design educational situations, business games; methods of control and self-training of 
teachers to work with teenagers with deviant behavior. 

Key words: readiness of future teachers, deviant behavior, criteria and levels of future 
teachers to work with teenagers with deviant behavior, work with future teachers. 

 

 


